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CONFORTEC

MODELOS: CF260XE.2 EFHE
CF260WE.2

==

Obrigado por escolher este produto.
Este Manual de Utilizador contém informacgGes de seguranca e instrugdes importantes
relativamente ao manuseamento e manutencdo do seu eletrodoméstico.

Por favor, despenda algum tempo a ler este Manual de Utilizador antes de utilizar o seu
eletrodomeéstico e guarde-o para referéncia futura.



A\ Informagées de segurancga Ce€

Para sua segurancga e para garantir o uso adequado, antes
de instalar e usar o aparelho pela primeira vez, leia
atentamente este manual de instrucdes, incluindo os
conselhos e avisos. Para evitar erros e acidentes
desnecessarios, € importante certificar-se de que todos os
que usam o aparelho estejam completamente
familiarizados com o seu funcionamento e seguranca.
Guarde estas instrugcdes e certifique-se de que elas
permane¢cam com o aparelho no caso de ser movido ou
vendido, para que todos os que o utilizem sejam
devidamente informados sobre o uso e a seguranca do
aparelho.

Seguranca de criangas e pessoas vulneraveis.
Este eletrodoméstico pode ser utilizado por criangas a
partir dos 8 anos de idade e por pessoas (incluindo
criangas) com capacidades mentais, sensoriais e fisicas
reduzidas ou com falta de experiéncia ou conhecimento
sempre que sejam supervisionados ou tenham recebido
instrucdes relativamente a utilizacao do eletrodoméstico de
forma segura e que tenham entendido os perigos
envolvidos

¢ Criancgas de 3 a 8 anos de idade podem colocar e retirar itens do
aparelho.

e As criangas devem ser supervisionadas para garantir que
néo brincam com o aparelho.

oA limpeza e a manutencao por parte do utilizador nao
deveréo ser realizadas por criangas sem supervisao.
eMantenha todos os recipientes longe das criangas.
Existe o risco de asfixia.

e Se estiver a eliminar o aparelho, retire a ficha da tomada,
corte o cabo de alimentacdo (o mais perto possivel do
aparelho) e retire a porta, assim evita que as criancas
sofram choques elétricos o fiqguem presas no seu interior.
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A\ Informagoes de seguranca Ce

e Se este aparelho, equipado com vedacbes
magnéticas nas portas substituir um aparelho mais
antigo que tenha fechadura, certifique-se de que a
mesma nao possa ser usada antes de descartar o
aparelho antigo. Isso evitara que se torne uma
armadilha mortal para as criangas.

Seguranga geral

/N ATENGAO! Mantenha as aberturas de ventilagdo, no
armario do aparelho ou na estrutura embutida,
desobstruidas.

/N ATENGAO! Nio utilize dispositivos mecanicos ou
outros meios para acelerar o processo de descongelacéo
além dos recomendados pelo fabricante.

&ATENQT\O! Nao danifique o circuito refrigerante.

/A ATENGCAO! Nido use outros aparelhos elétricos (como
maquinas de gelados) dentro de aparelhos de refrigeragao,
a menos que sejam aprovados para esse fim pelo
fabricante.

/A ATENGCAO! N3o toque na lampada se ela estiver ligada
por um longo periodo de tempo, pois ela pode estar muito
quente.”

/MN\ATENGCAO! Ao instalar o aparelho, certifique-se de que o
cabo de alimentacao nao esta preso ou danificado.

A ATENGAO! Nizo utilize fichas triplas ou extensées
elétricas para ligar o aparelho.

* Nao armazene substancias explosivas, como latas de
aerossol, com um propelente inflamavel neste aparelho.

» O gas refrigerante isobutano (R-600a) que esta contido no
circuito refrigerante do aparelho é um gas natural com um
alto nivel de compatibilidade ambiental que, no entanto, &
inflamavel.



eDurante o transporte e a instalacdo do dispositivo,
certifique-se de que nenhum dos componentes do circuito
refrigerante esta danificado.

- Evite fazer chama ou utilizar fontes de ignicao junto do
aparelho.
- Ventile a sala onde o aparelho esta localizado

« E perigoso alterar especificacées ou modificar este produto
de qualquer forma. Qualquer dano no cabo de alimentacao
pode causar curto-circuito, incéndio ou choque elétrico.

» Este aparelho destina-se a uso doméstico ou similar, como
pequenas cozinhas em lojas, escritérios ou outros
ambientes de trabalho; casas de campo ou por clientes em
hotéis, motéis ou outros ambientes residenciais;
alojamento, catering e outros servigcos de retalho.

/A ATENGAO! Qualquer componente elétrico (ficha, cabo
de alimentacao, compressor, etc.) deve ser substituido
apenas por um técnico credenciado.

/A ATENCAO! A lampada fornecida com este aparelho é
uma "lampada de uso especial' que s6 pode ser
utilizada com o aparelho fornecido. Esta "lampada de
uso especial’ ndo é utilizavel para iluminacao
doméstica.”

* O cabo de alimentacao nao deve ser puxado.

* Certifique-se de que a ficha elétrica nao fica encostada na
parte de tras do aparelho, caso contrario pode
sobreaquecer e causar um incéndio.

* Certifique-se de que a tomada elétrica fica num lugar
facilmente acessivel.

* Nao deligue o aparelho puxando o cabo elétrico.

» Se atomada estiver solta, nao insira a ficha de alimentacao.
Existe o risco de choque elétrico ou incéndio.

» Nao utilize o aparelho sem a lampada.

* O aparelho é pesado, transporte-o com cuidado.
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* Nao remova ou toque nos itens do compartimento do
congelador com as maos molhadas, isso pode causar
escoriagcdes ou queimaduras na pele.

 Evite a exposicao prolongada do dispositivo a luz solar
direta.

1) Se houver uma luz no compartimento.

Utilizacao diaria

» Nao aqueca as partes plasticas do aparelho.

* Nao coloque alimentos ou objetos encostados a parede do
fundo do aparelho.

* Os alimentos congelados nao devem ser congelados
novamente depois de descongelados.

» Guarde os alimentos congelados pré-embalados de acordo
com as instru¢des do fabricante de alimentos congelados.

» As recomendacbes de armazenamento dos fabricantes de
alimentos devem ser seguidas rigorosamente. Veja as
instrucdes relevantes.

* Nao coloque refrigerantes com gas no compartimento do
congelador, pois isso cria pressao no recipiente e poderia
fazer com que explodisse e danificasse o aparelho.”

* Os picolés podem causar queimaduras por congelamento
se consumidos diretamente do aparelho. "

» Para evitar a contaminacdo dos alimentos, respeite as
seguintes instrucdes:

* Abrir as portas do aparelho por periodos prolongados de
tempo pode causar um aumento significativo da
temperatura nos compartimentos do aparelho.

* Limpe regularmente as superficies que possam entrar em
contato com alimentos e sistemas de drenagem acessiveis.

* Limpe os depdésitos de agua se nao foram utilizados por
48h; lave o sistema de agua ligado a uma fonte de agua se
nao houver agua durante 5 dias.
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» Armazene a carne crua e o peixe em recipientes adequados
para o frigorifico para que nao entrem em contato com
outros alimentos ou vazem.

* Os compartimentos de alimentos congelados de duas
estrelas (se presentes no aparelho) sdo adequados para
armazenar alimentos pré-congelados, armazenar ou fazer
gelados e fazer cubos de gelo.

* Os compartimentos de uma, duas e trés estrelas (se
apresentados no aparelho) ndo sao adequados para
congelar alimentos frescos.

» Se o aparelho for deixado vazio por longos periodos de
tempo, desligue, descongele, limpe, seque e deixe a porta
aberta para evitar que se desenvolvam fungos e odores
dentro do aparelho.

Cuidados e Limpeza

 Antes de limpar desligue o aparelho e retire a ficha elétrica
da tomada.

* Nao limpe o aparelho com objetos de metal.

* Nao use objetos pontiagudos para remover o gelo do
aparelho. Use um raspador de plastico.”

« Examine regularmente o dreno situado na parte frigorifica
do aparelho. Se necessario limpe o dreno. Se o dreno
estiver bloqueado, a agua vai acumular-se na parte inferior
do aparelho.?

1)Se houver um compartimento congelador.
2)Se houver um compartimento de armazenamento para alimentos frescos



Instalacao

Importante! Para a ligacao elétrica, siga cuidadosamente

as instrucdes contidas neste manual.

» Desembale o aparelho e verifique se ha danos. Nao ligue o
aparelho se estiver danificado. Informe possiveis danos
imediatamente no local onde adquiriu o aparelho e guarde
a embalagem.

» Apds transportar o aparelho é aconselhavel esperar pelo
menos quatro horas antes de ligar o aparelho para permitir
que o Oleo retorne ao compressor evitando danos.

* Deve haver circulacdo de ar adequada ao redor do
aparelho, caso contrario este pode sobreaquecer. Para obter
ventilacao suficiente, siga as instrucdes de instalagao.

» Sempre que possivel, os espacadores do produto devem
estar contra uma parede para evitar tocar nas partes
quentes (compressor, condensador) evitando possiveis
queimaduras.

» O aparelho nao deve estar localizado perto de radiadores
ou fogbes.

* Certifique-se que a ficha elétrica fica acessivel apds instalar
o aparelho.

Servico técnico

e Qualquer trabalho elétrico necessario para instalar e
utilizar o aparelho deve ser realizado por um eletricista
qualificado ou por uma pessoa credenciada para o efeito.

e Este produto deve ser reparado por um centro de
assisténcia técnica autorizado, utilize apenas pecas
sobressalentes originais.



Economizar de energia

» Nao coloque alimentos quentes no aparelho;

* Nao coloque os alimentos encostados, pois isso impede
que o ar circule;

* Certifique-se de que os alimentos nao toquem a parte de
tras do(s) compartimento(s);

*Em caso de falha de energia evite abrir as portas do
aparelho.

» Nao abra a(s) porta(s) com frequéncia;

* Nao mantenha as portas abertas por muito tempo;

* Nao coloque o termostato em temperaturas muito altas;

» Alguns acessérios, como gavetas, podem ser removidos
para obter um maior volume de armazenamento e menor
consumo de energia.

Protecao Ambiental

(&) Este dispositivo ndo contém gases que possam danificar
a camada de ozono, nem no circuito refrigerante nem nos
materiais de isolamento. O aparelho nao deve ser
descartado juntamente com o lixo comum. A espuma de
isolamento contém gases inflamaveis: o aparelho deve ser
eliminado de acordo com os regulamentos em vigor,
consulte as autoridades locais para mais informacdes.

Evite danificar os tubos de refrigeracdo e outros
componentes de refrigeracao, especialmente o permutador
de calor. Os materiais utilizados neste dispositivo marcado

, N ..
com o simbolo TP sio reciclaveis.



Eliminacao do seu eletrodoméstico

O simbolo no produto ou na embalagem indica que
este produto nao podera ser tratado como residuo
domeéstico. Ao invés disso, devera ser entregue no
ponto de recolha adequado para a reciclagem de
equipamento elétrico e eletrénico. Ao assegurar que este
produto é eliminado corretamente, ira ajudar a evitar
consequéncias potencialmente negativas para o ambiente
e para a saude humana que poderiam, de outra forma, ser
causadas pelo manuseamento inadequado de residuos
deste produto. Para informagcdes mais detalhadas sobre a
reciclagem deste produto, por favor, contacte as
autoridades locais, um ponto de reciclagem de residuos
domésticos ou a loja onde adquiriu o produto.

Materiais da embalagem

.. . , 4 U
Os materiais utilizados marcados com o simbolo T sao
reciclaveis. Deposite os materiais da embalagem nos
respetivos contentores de reciclagem.

Antes de eliminar o seu antigo aparelho:
1. Desligue a ficha da tomada.
2. Corte o cabo de alimentacao e descarte-o.

/-\.\ AVISO! Durante o uso, manutencao e eliminacao
{ +)\ do aparelho, preste atencido ao simbolo A\
localizado na parte traseira do aparelho
(painel traseiro ou compressor) e de cor amarela ou laranja.
E o simbolo indicativo de risco de incéndio. Existem
materiais inflamaveis nos tubos de refrigerante e
compressor. Mantenha o aparelho afastado de fontes de

calor ou fogo durante a utilizacao, reparacao ou eliminacgao.



Descricao do produto

Prateleira do
congelador |
e
Termostato [
hel | —
VE— —
H —
Prateleiras de vidro_| -H da Porta
Gaveta para —| i
produtos frescos

Nota: A imagem acima é apenas ilustrativa e de referéncia. O seu equipamento pode ter
pequenas diferengas.



Inverter o sentido de abertura das portas
Antes de inverter a porta, por favor, prepare os seguintes materiais e ferramentas: uma chave
de fendas, uma chave de parafusos em estrela, uma chave inglesa.

1. Remova a tampa da dobradica superior direita.

—

2. Desaparafuse e retire a dobradica superior direita. g
3- Remova a tampa do lado superior esquerdo.
C—
{ S

4. Mude o tampao do canto superior esquerdo da porta para o
lado direito. Retire com cuidado a porta coloque-a sobre uma
superficie macia para evitar arranhdes e danos.
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5. Remova o parafuso da dobradiga central e retire a porta | r

inferior com cuidado e cologue-a sobre uma superficie macia
para evitar arranhdes e danos.

6.Passe as 2 tampas dos parafusos da esquerda para a direita. V k (

7. Tombe a traseira do aparelho sobre uma superficie macia e
desaparafuse a dobradica inferior e o pé de nivelamento.

8. Desaperte e remova o perno da dobradica superior, rode-a e volte a apertar o perno no lado
oposto.

11




9. Coloque a dobradiga inferior no lado esquerdo e o suporte
do pé no lado direito, depois aparafuse os 2 pés ajustaveis no
sitio original.

10 Assegure-se que passou as 2 tampas dos parafusos da
esquerda para a direita como indicado no ponto 6.

11. Volte a colocar o aparelho na vertical e encaixe a porta
inferior na dobradica inferior. Certifique-se que o perno da
dobradiga encaixa no orificio da porta. De seguida mude a
tampa do orificio localizado na parte de cima da porta da
esquerda para a direita.

12. Instale a dobradi¢a do meio.

12
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13 . Instale a porta e a dobradica de cima.

14. Encaixe as tampas da dobradica e dos orificios
superiores.

15. Verifique se as juntas das portas estdo deformadas ou
nao vedam corretamente. Se isso acontecer desencaixe-as,
rode 180° e volte a instalar.
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Instalacao

Instalacao do puxador (apenas para os modelos com puxador externo).

Requisitos de Espago

Selecione um local com espago suficiente para a abertura facil das portas;

i

90" Y\
F A
L

Instalagao

Nivelar o aparelho

Para nivelar o aparelho ajuste os dois pés localizados na base
do mesmo.

Caso o aparelho nédo esteja bem nivelado, as portas e as juntas
magnéticas nao vedarao convenientemente.
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Posicionamento

Instale este aparelho num local onde a temperatura ambiente corresponda a classe climatica
indicada na placa de caracteristicas localizada no aparelho:

Classe climatica Temperatura
ambiente
SN +10a+32°C
N +16a+32 °'C
ST +16a+38 'C
T +16a +43 °C

Localizagao

O aparelho deve ser instalado afastado de fontes de calor, tais como radiadores, fogdes,
caldeiras, luz solar direta, etc. Certifique—se de que o ar circula livremente na parte de tras
do aparelho. Para garantir o melhor desempenho, se o aparelho estiver posicionado
debaixo de um armario de parede, a distancia minima entre o topo do aparelho e o
armario deve ser 50 mm. No entanto, idealmente o aparelho ndo deve ser posicionado
debaixo de armarios de parede. Nivele corretamente o aparelho através dos pés ajustaveis
na base do aparelho.

Este frigorifico ndo pode ser instalado encastrado num armario

Aviso!
Certifiqgue-se de que a tomada elétrica fica num lugar facilmente acessivel.

Ligagao elétrica

Antes de ligar, garanta que a tensao e frequéncia indicadas na placa de caracteristica do
aparelho correspondem a sua corrente de alimentagdo doméstica. O aparelho deve ser
ligado a uma tomada elétrica com ligacéo a terra que cumpra com a legislagdo em vigor. A
ficha de ligagdo tem um contato para esse propésito. Se a tomada elétrica da sua casa ndo
tem ligagcdo & terra contate um eletricista certificado. O fabricante declina qualquer
responsabilidade caso o aparelho seja ligado a uma tomada sem ligacdo & terra. Este
aparelho cumpre a diretivas E.E.C.
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Primeira utilizagao

Limpar o interior

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, limpe o interior e todos os acessoérios
internos com agua morna e detergente neutro de forma a eliminar possiveis cheiros de um
produto novo, depois de limpo seque totalmente.

Importante! Nao utilize detergentes ou produtos abrasivos, pois estes podem danificar o
acabamento do aparelho.

Selecionar a temperatura

- Ligue o aparelho. A temperatura interna é
controlada por um termostato. Existem 8 posicdes
ajustaveis conforme as necessidades. A posicdo
1 & a menos fria e a posigdo 7 é a mais fria. Na
posicéo 0, o aparelho esta desligado e nao faz frio.
Na posicdo maxima o compressor funcionara de
forma sem parar.

- Caso a temperatura ambiente no local de
instalacdo seja muito alta ou as portas sejam
abertas com muita frequéncia o aparelho pode
nao funcionar a temperatura correta.

Utilizagao diaria
Coloque diferentes alimentos em diferentes compartimentos de acordo com a tabela a

seguinte:
Compartimento Tipo de alimento

- Alimentos com conservantes naturais, tais como
Prateleiras da porta do frigorifico compotas, sumos, bebidas, condimentos.
- Ndo armazenar alimentos pereciveis.

- Frutas, ervas e legumes devem ser colocadas em
separadas em recipientes transparentes.

- Ndo armazene bananas, cebolas, batatas ou alho
no frigorifico.

Gaveta de legumes

Prateleira do meio do

igorifi - Lacticini VOS.
frigorifico acticinios e ovos

- Alimentos que n&o precisam de ser cozinhados tais
como alimentos prontos a comer, charcutaria, restos
de comida, etc.

Prateleira superior do
frigorifico

- Alimentos para conservagao de longo prazo.

- Gaveta inferior/prateleira para carne crua, aves,
peixe.

- Gaveta/prateleira intermédia para legumes
congelados, batatas fritas.

- Gaveta/prateleira superior para gelados, fruta
congelada, ou pastelaria congelada.

Gaveta(s)/Prateleira(s) de
congelagao
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Temperaturas de funcionamento recomendadas

Temperaturas de funcionamento recomendadas

Temperatura Temperatura no N
ambiente congelador Temperatura no frigorifico

Quente /

29°C - 38°C

Normal /

21°C - 28°C

Frio /

16°C - 20°C

Posicdo 4 ~ 6

- A informagao acima é apenas uma recomendacéo sobre a configuracéo da temperatura.
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Congelar alimentos frescos

e O compartimento congelador é indicado para congelar alimentos frescos e para
conservar alimentos congelados ou ultracongelados por um longo periodo de tempo.

* Coloque os alimentos a congelar no congelador.

¢ A quantidade maxima de comida que pode ser congelada em 24 horas é indicada na
placa de caracteristicas do aparelho;

¢ O processo de congelacdo pode demorar até 24 horas. Nenhum outro alimento a ser
congelado deve ser adicionado durante este periodo;

Conservar alimentos congelados

Quando usa o aparelho pela primeira vez ou apés um longo periodo de tempo sem o usar,
antes de colocar os alimentos no compartimento, deixe que o aparelho funcione durante,
pelo menos, 2 horas na temperatura mais baixa.

Importante! Em caso de descongelagdo acidental, por falha na energia elétrica, por
exemplo: se o tempo sem fornecimento de energia exceder o valor indicado na tabela de
caracteristicas técnicas abaixo do tempo de subida, os alimentos descongelados devem ser
consumidos rapidamente ou cozinhados imediatamente e depois serem congelados de novo
(depois de cozinhados).

Descongelar

Alimentos ultracongelados ou congelados, antes de serem usados, podem ser
descongelados no compartimento do frigorifico ou a temperatura ambiente, dependendo
do tempo disponivel para esta operagéo.

Pedacos de alimentos pequenos podem até ser cozinhados congelados, diretamente
apos retirar do congelador. Neste caso, a cozedura demorara mais tempo.

Cubos de gelo
O aparelho pode ser fornecido com 1 ou mais acessoérios para
cubos de gelo, apenas disponivel em alguns modelos.

Acessorios

Prateleiras amoviveis

As paredes do frigorifico estdo equipadas com uma série de
calhas para que as prateleiras possam ser posicionadas conforme
desejado.

Posicionamento das prateleiras das portas

Para permitir o armazenamento de embalagens de comida de
diversos tamanhos, as prateleiras das portas podem ser
colocadas a diferentes alturas. Para fazer este ajuste proceda da
seguinte forma: gradualmente, puxe a prateleira na direcéo das
setas até que se solte, depois reposicione como desejado.
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Conselhos e sugestées uteis

Sugestoes para congelagao
Para ajuda-lo a tirar o melhor proveito do processo de congelagdo aqui ficam algumas
dicas importantes:

¢ A quantidade maxima de comida que pode ser congelada em 24 horas é indicada na
placa de caracteristicas do aparelho;

¢ O processo de congelacédo leva 24 horas. Nenhum outro alimento a ser congelado
deve ser adicionado durante este periodo;

e Congele apenas comida de elevada qualidade, fresca e devidamente limpa;

e Prepare a comida em pequenas porcdes para permitir que congele de forma
completa e rapidamente e assim poder apenas descongelar a quantidade necessaria;

e Embrulhe a comida em papel de aluminio ou pelicula aderente e certifique—se de que
os pacotes sdo estanques;

* Nao permita que comida fresca, sem ser congelada, toque noutras comidas ja
congeladas, evitando assim um aumento de temperatura da ultima;

e Comidas magras armazenam-se melhor que as com mais gordura; o sal reduz o
tempo de armazenamento da comida;

e Cubos de gelo, se consumidos imediatamente depois da sua remogdo do
compartimento congelador, podem causar queimaduras por frio na pele;

« E aconselhavel ter a data de congelacéo indicada em cada pacote individual para
permitir a consulta do tempo de armazenamento.

Sugestdes para o armazenamento de comida congelada
Para obter o melhor desempenho deste aparelho, deve:

e Garantir que as comidas congeladas comercialmente foram adequadamente
armazenadas pelo retalhista;

e Certificar-se de que as comidas congeladas séo transferidas da loja para o
congelador no menor tempo possivel;

e Nao abrir a porta frequentemente ou deixa—la aberta por mais tempo do que o
absolutamente necessario.

¢ Uma vez descongelada, a comida deteriora—se rapidamente e ndo pode voltar a ser
congelada.

* Nao exceda o tempo de armazenamento indicado pelo fabricante da comida.

Sugestodes para a refrigeragao de alimentos frescos

Para obter o melhor desempenho:

* Nao armazene alimentos quentes ou liquidos em evaporagéo no frigorifico.
e Cubra ou embrulhe os alimentos, especialmente se tiverem um sabor forte.

* Para todos os tipos: embrulhe em sacos de polietileno e coloque nas prateleiras de
vidro acima da gaveta para vegetais.

e Por razées de seguranga, armazene desta forma apenas durante um ou dois dias
no maximo.

e Alimentos cozinhados, pratos frios, etc.: estes devem ser tapados e podem ser
colocados em qualquer prateleira.

e Frutas e legumes: estes devem ser cuidadosamente limpos e colocados na(s)
gaveta(s) especiais fornecidas.
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* Manteiga e queijo: estes devem ser colocados em recipientes herméticos especiais
ou embrulhados em papel de aluminio ou sacos de polietileno para excluir tanto ar
quanto possivel.

* Garrafas de leite: estas devem ter uma tampa e ser armazenadas nas prateleiras da
porta.

e Bananas, batatas, cebolas e alhos, se ndo estiverem embalados ndo devem ser
mantidos no frigorifico.

Limpeza
Por razdes de higiene o interior do aparelho, incluindo os acessoérios internos, devem
ser limpos regularmente.

Atencao!

O aparelho ndo deve estar ligado a corrente durante a limpeza. Perigo de choque
elétrico! Antes de limpar, desligue o aparelho e remova a ficha da tomada elétrica ou
desligue o disjuntor ou fusivel. Nunca limpe o aparelho com uma maquina de limpeza a
vapor. Pode acumular-se humidade nos componentes elétricos e resultar em perigo de
choque elétrico! Os vapores quentes podem danificar as pecas plasticas. O aparelho deve
ser seco antes de ser novamente colocado em funcionamento.

Importante!

Os oleos essenciais e solventes organicos podem atacar as pegas plasticas, por
exemplo, sumo de lim&o ou sumo da casca da laranja, acido butirico ou produtos de
limpeza com acido acético.

Nao permita que tais substancias entrem em contacto com as pec¢as do aparelho.
Nao utilize produtos de limpeza abrasivos
Remova os alimentos do frigorifico. Armazene—os num local fresco, bem cobertos.

Desligue o aparelho e remova a ficha da tomada elétrica, ou desligue o disjuntor ou fusivel.
Limpe o aparelho e os acessérios internos com um pano € agua morna. Apés a
limpeza, enxague com agua limpa e seque.

Depois de tudo estar seco, volte a colocar o aparelho em funcionamento.

Descongelar o compartimento congelador

O congelador cria progressivamente gelo nas paredes interiores. Este gelo deve ser
removido. N&o utilize objetos pontiagudos ou metalicos para raspar o gelo pois pode
danificar o aparelho. Quando a camada de gelo for muito espessa deve descongelar
completamente o aparelho de acordo com as seguintes instrucdes:

- Desligue o aparelho e retire a ficha de tomada elétrica.
- Retire os alimentos, envolva-os em papel de jornal e guarde-os num local fresco.
- Deixe aporta aberta e varecolhendo a agua resultante da descongelagéo.

- Quando o aparelho estiver completamente descongelado limpe e seque-o
totalmente.

- Ligue o aparelho e coloque os alimentos no interior.
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Substituir a lampada

Cuidado! Antes de substituir a lampada, devera desligar o aparelho da fonte de
alimentagao principal.

A especificagdo da lampada encontra-se listada na etiqueta de classificagéo. Siga o
processo abaixo para substituir a lampada:

1.Configure o manipulo para regular a
temperatura em “0” para desligar o aparelho.

2.Desligue o aparelho da tomada, de modo a
certificar-se de que este é desconectado da
fonte de alimentagéo principal.

3.Remova o parafuso da tampa da lampada.

4.Retire a tampa da lampada.

5.Desenrosque a lampada.

6.Coloque a nova lampada de acordo com a
direcdo oposta e entdo substitua a tampa da
lampada e o parafuso.

7.Ligue o aparelho e regule o manipulo para a
posicao correta.
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Resolugao de problemas

Cuidado! Antes de efetuar a resolugdo de problemas, desligue o
& aparelho da corrente. Apenas um eletricista qualificado ou pessoa
competente podera efetuar a resolugdo de problemas ndo presente neste

manual.

Importante! Podera ouvir certos ruidos durante a utilizagdo normal (compressor,
circulagao do refrigerador).

Problema

Possivel Causa

Solugdo

O aparelho ndo funciona

O botdo do termostato esta na
posi¢do “0”.

Rode o botdo para outra posigdo.

Aficha elétrica ndo esta ligada
ou esta solta.

Ligue a ficha elétrica.

O disjuntor disparou ou estd com
defeito.

Verifique o disjuntor, substitua—o se
necessario.

A tomada estd com defeito.

O mau funcionamento das ligagdes
elétricas deve ser corrigido por um
eletricista.

A comida ndo congela
convenientemente.

Atemperatura ndo esta
ajustada corretamente.

Por favor, consulte a sec¢do inicial
de Configuragdo de Temperatura.

A porta ficou aberta por um
periodo prolongado.

Abra a porta apenas duranteo tempo
necessario.

Uma grande quantidade de
comida quente foi colocada no
aparelho nas ultimas 24 horas.

Defina a regulagéo de
temperatura parauma
configuragdo mais fria,
temporariamente.

O aparelho estd pertode uma
fonte de calor.

Por favor, consulte a secgdo de
localizagdo de instalagdo.

O aparelho congela
ouarrefece demais

A temperatura esta configurada
para muito frio.

Defina a regulagdo de
temperatura para uma
configuragdo menos fria,
temporariamente.

Ruidos estranhos.

O aparelho ndo estad nivelado.

Reajuste os pés.

O aparelho esta a tocar na
parede ou noutros objetos.

Afaste ligeiramente o
aparelho.

Um componente, por exemplo,
um tubo na parte traseira do
aparelho esta

atocar noutra parte do
aparelho ou na parede.

Se necessario, dobre cuidadosamente o
componente para o afastar do ponto de
contacto.

Agua no ch3o.

O orificio de drenagem de &4gua
esta bloqueado.

Consulte asecgdo de Limpeza e
Cuidados.

Os painéis laterais estdo
quentes.

O condensador esta incorporado
nas paredes laterais.

E normal

Se o problema persistir contacte um centro de assisténcia técnica autorizado.
Informag&o sobre a garantia
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Marca Confortec

Modelo CF260XE.2/CF260WE.2
Classe de eficiéncia energética E

Certificagdo CE CB GS/ERP
Consumo anual de energia 172kWh/anno

Volume liquido refrigerador 169L

Volume liquido congelador 37L

Ndo. de estrelas 4

Sistema de descongelacao Defrost

Autonomia para apagar 13.5h

Capacidade de congelagdo 2.4kg/24h

Classe climatica N,ST

Nivel de ruido 40dB

Dimensdes totais 545x555x1430mm
Tensdao nominal 220-240V

Corrente nominal 0.75A

Made in P.R.C. - Imported by Telefac Internacional Lda

Avenida D. Sancho Manuel, no. 57, 7350-901 Elvas Portugal
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Informagdo sobre a garantia

® Este produto estd abrangido por um periodo de Garantia de 3 ANOS a partir da data de
compra original - data do Documento da fatura de compra;

® O Periodo de Garantia e Termos e Condigdes aplicam-se a produtos adquiridos a partir de
1 de janeiro de 2022 e refletem as novas regras introduzidas pelo Decreto-Lei n.2 84/2021,
de 18 de outubro.

® Durante o periodo de garantia serdo abrangidas todas as desconformidades técnicas
FUNCIONAIS do aparelho, incluindo mao-de-obra, deslocagdo de Técnicos e acessorios de
reposigdo necessdrios a intervengdo técnicarequerida;

® A instalagdo do aparelho tem de cumprir com as instru¢cdes do mesmo, bem como em
conformidade com a Legislagdo Técnica em vigor para a classe doaparelho;

® Toda e qualquer intervencgdo técnica terd obrigatoriamente de ser levada a cabo

exclusivamente por um Técnico Autorizado;

® Antes de recorrer aos servigos técnicos, por favor leia com atengdo o manual de
instrugdes no respetivo capitulo pois pode tratar-se de alguma anomalia ndo abrangida por
Garantia ou de manutengdo;

® A presente garantia ndo abrange as seguintes situagdes:

- Deficiéncias por ma instalagdo do aparelho ou instalagdo em local desaconselhado (a
intempérie, jardins, coberturas e outras);

IntervengBes de manutengdo; limpeza; desobstrugdo; explicagdes de
funcionamento;

Avarias provocadas por falta de manutengdo, uso indevido, abusivo; intensivo; ou em
caso de utilizagdo para fins que ndo os indicados para oaparelho;

- Nao é abrangido por Garantia todas as pegas de desgaste natural, tais como lampadas;
borrachas; pegas plasticas ou de vidro amoviveis; fechos; trincos epegas;

Uso incorreto ou falta de manutencdo; ferrugem ou corrosdo; fugas de agua;
bloqueios na alimentag¢do de agua ou eletricidade; detritos ou outros;

Encontram-se fora do ambito da garantia todos os danos provocados por
alteragdes climaticas drasticas ou fenédmenos da Natureza; perturbagdes
radio elétricas; ventilagdo deficiente;

Todos os produtos devem ter a chapa de matricula em boas condigdes de conservagdo

devendo a mesma ndo apresentar qualquer dano que ndo permita uma leitura correta dos

dados;

- Em todas as situagdes indicadas, os custos decorrentes da chamada do Técnico serdo
pagos no ato.

Contactos Assisténcia Portugal: Contactos Asisténcia técnica
Espanha:

Tel. +351 225 025 742 Tel. 0034 917 871 951
apoiocliente@Imasp.net soporte@liana.com.pt
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Por su seguridad y para garantizar el uso correcto, antes de
instalar y utilizar el dispositivo por primera vez, lea atentamente
este manual del usuario, incluidos sus consejos y advertencias.

Para evitar errores y accidentes innecesarios, es importante

asegurarse de que todas las personas que usan el aparato estén

completamente familiarizadas con su funcionamiento vy

caracteristicas de seguridad. Guarde estas instrucciones y

asegurese de que permanezcan con el dispositivo si se mueve o

se vende, para que todos los que lo usen durante toda su vida util

estén informados adecuadamente sobre el uso y la seguridad del
dispositivo.

Para la seguridad de la vida y la propiedad, mantenga las

precauciones de estas instrucciones del usuario, ya que el

fabricante no es responsable de los dafios causados por la
omision.

Seguridad de nifos y personas vulnerables.

o Este dispositivo puede ser utilizado por nifios a partir de
8 anos y personas con capacidades fisicas, sensoriales
o mentales reducidas o por falta de
experiencia y conocimiento si se les ha dado supervisién o
instrucciones sobre el uso del dispositivo de manera segura y
entienden el peligro involucrado

e Los nifios de 3 a 8 afios de edad pueden cargar y
descargar este aparato.

e Los nifios deben ser supervisados para asegurarse de
que no jueguen con el aparato.

e Los nifos no deben realizar la limpieza y el
mantenimiento del usuario a menos que tengan una edad
de 8 aflos 0 mas y estén supervisados.

e Mantenga todos los envases lejos de los nifos. Existe
riesgo de asfixia.



e Si esta desechando el aparato, saque el enchufe de la
toma de corriente, corte el cable de conexién (lo mas
cerca que pueda del aparato) y retire la
puerta para evitar que los nifos sufran una descarga eléctrica
se caigan o se cierren.

e Si este dispositivo con sellos magnéticos para puerta
reemplaza un dispositivo mas antiguo que tiene un seguro
de resorte (pestillo) en la puerta o tapa, asegurese de que
no se pueda usar ese resorte antes de desechar el
dispositivo viejo. Esto evitara que se convierta en una
trampa mortal para un nifo.

Seguridad general

/MN\jADVERTENCIA! Mantenga las aberturas de ventilacién,
en el gabinete del aparato o en la estructura incorporada, sin
obstrucciones.

/\;ADVERTENCIA! No utilice dispositivos mecanicos u otros
medios para acelerar el proceso de descongelacion que no sean
los recomendados por el fabricante.

&iADVERTENCIA! No dafie el circuito de refrigerante.

/! \iADVERTENCIA! No use otros aparatos eléctricos (como los fabricantes de helados) dentro de aparatos
de refrigeracion, a menos que estén aprobados para este propdsito por el fabricante.

/! M\(ADVERTENCIA! No toque la bombilla si ha estado encendida durante un largo periodo de tiempo
porque podria estar muy caliente.”

! iADVERTENCIA! Al colocar el aparato, asegurese de que el cable de alimentacién no esté atrapado o
dafiado.

/! \ADVERTENCIA! No ubique multiples enchufes portatiles o proveedores de energia portatiles en la
parte posterior del dispositivo.
1) Si hay una luz en el compartimento.



¢ No almacene sustancias explosivas como latas de aerosol
con un propelente inflamable en este aparato.
e El isobutano refrigerante (R-600a) esta contenido dentro

del circuito de refrigerante del aparato, un gas natural con un
alto nivel de compatibilidad ambiental, que sin embargo es

inflamable.

e Durante el transporte y la instalacion del aparato,
asegurese de que ninguno de los componentes del
circuito de refrigerante se dafie.

- Vaciar llamas abiertas y fuentes de ignicién.

- ventile bien la habitacion en la que se encuentra el aparato

e Es peligroso alterar las especificaciones o modificar este
producto de alguna manera. Cualquier dafio al cable puede
provocar un cortocircuito, un incendio o una descarga
eléctrica.

e Este aparato esta disefado para ser utilizado en
aplicaciones domésticas y similares, como
- areas de cocina de taff en tiendas, oficinas y otros
entornos de trabajo;

- armar casas y por clientes en hoteles, moteles y otros
entornos de tipo residencial;

- Entornos desayuno;

- Aplicaciones no comerciales y similares.

&iADVERTENCIA! Cualquier componente eléctrico (enchufe, cable de alimentacidn, compresor, etc.) debe
ser reemplazado por un agente de servicio certificado o personal de servicio calificado.



/\iADVERTENCIA! La bombilla suministrada con este aparato es
una “bombilla de [dmpara de uso especial” que solo se puede
utilizar con el aparato suministrado. Esta “lampara de uso
especial” no es utilizable para iluminacién doméstica.”

¢ El cable de alimentacién no debe alargarse. Asegurese de
que la clavija de alimentacién no esté aplastada o danada
por la parte posterior del aparato.

¢ Un enchufe de alimentacion aplastado o dafiado puede
sobrecalentarse y provocar un incendio.

e Asegurese de que puede conectarse a la toma de
corriente del aparato.

¢ No tire del cable de red.

¢ Si la toma de corriente esta floja, no inserte el enchufe de
alimentacién. Existe riesgo de descarga eléctrica o
incendio. No debe operar el aparato sin la lampara.

e Este aparato es pesado. Se debe tener cuidado al
moverlo. No retire ni toque los elementos del
compartimiento del congelador si tiene las manos
humedas o mojadas, ya que esto podria causar
abrasiones en la piel o quemaduras por congelacion /
congelacion.

¢ Evite la exposicidn prolongada del aparato a la luz solar
directa.

Uso diario

e No caliente las piezas de plastico del aparato.

e No coloque productos alimenticios directamente contra la
pared posterior.

e Los alimentos congelados no deben volver a congelarse
una vez que se hayan descongelado.

1) Si hay una luz en el compartimento.
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Almacene los alimentos congelados preenvasados de
acuerdo con las instrucciones del fabricante de alimentos
congelados.

Las recomendaciones de almacenamiento de los
fabricantes de electrodomésticos deben seguirse
estrictamente. Consulte las instrucciones pertinentes.
No coloque bebidas gaseosas carbonatadas en el
compartimento del congelador, ya que crea presion en el
recipiente, lo que podria causar que explote y dafie el
aparato.”

Los polos de hielo pueden causar quemaduras por
congelacidn si se consumen directamente del aparato.? Para

evitar la contaminacion de los alimentos, respete las
siguientes instrucciones

Abrir la puerta durante periodos prolongados puede
provocar un aumento significativo de la temperatura en
los compartimentos del aparato.

Limpie regularmente las superficies que puedan entrar en
contacto con alimentos y sistemas de drenaje accesibles.
Limpiar los tanques de agua si no se han utilizado durante
48 h; Enjuague el sistema de agua conectado a un
suministro de agua si no se ha extraido agua durante 5
dias.

Guarde la carne y el pescado crudos en recipientes
adecuados en el refrigerador, de modo que no entren en
contacto con otros alimentos ni se derramen sobre ellos.
Los compartimientos de alimentos congelados de dos
estrellas (si se presentan en el aparato) son adecuados
para almacenar alimentos pre-congelados, almacenar o
hacer helados y hacer cubitos de hielo.

1) Si hay un compartimento congelador.
2) Si hay un compartimiento de almacenamiento de alimentos frescos.



Los compartimentos de una, dos y tres estrellas (si
estan presentados en el aparato) no son adecuados
para la congelacién de alimentos frescos.

Si se deja el aparato vacio durante largos periodos de
tiempo, apague, descongele, limpie, seque y deje la
puerta abierta para evitar que el montaje se desarrolle
dentro del aparato.

Cuidado y Limpieza

Antes del mantenimiento, apague el aparato vy
desconecte el enchufe de la toma de corriente.

No limpie el aparato con objetos metalicos.

No utilice objetos afilados para eliminar las heladas del
aparato. Use un raspador de plastico.”

Examine regularmente el drenaje en el refrigerador en
busca de agua descongelada. Si es necesario, limpiar
el desague. Si el desagle esta bloqueado, el agua se

. - 2)
acumulard en la parte inferior del aparato.

Instalacion

- .z 7 . . B . N 7
IImportante! Paralaconexidn eléctrica, siga cuidadosamente lasinstrucciones dadas en pérrafos

especificos.

Desembale el aparato y compruebe si hay darnos en él.
No conecte el aparato si esta dafnado. Reporte los
posibles dafios inmediatamente al lugar donde Ilo
compro. En ese caso retener el embalaje.

Es recomendable esperar al menos cuatro horas antes
de conectar el aparato para permitir que el aceite
regrese al compresor.

1) Si hay un compartimento congelador.
2) Si hay un compartimiento de almacenamiento de alimentos frescos.



Deberia haber una circulacién de aire adecuada
alrededor del aparato, ya que esto no conduce al
sobrecalentamiento. Para lograr una ventilacion
suficiente, siga las instrucciones relevantes para la
instalacién.

Siempre que sea posible, los separadores del
producto deben estar contra una pared para evitar
tocar o atrapar partes calientes (compresor,
condensador) para evitar posibles quemaduras.

El aparato no debe ubicarse cerca de radiadores

0 cocinas.

Asegurese de que se pueda acceder al enchufe de
alimentacién después de la instalacion del aparato.

Servicio

Cualquier trabajo eléctrico que se requiera para realizar el
servicio técnico del aparato debe ser realizado por un
electricista calificado o una persona competente.

Este producto debe ser reparado por un Centro de Servicio
autorizado, y solo deben usarse repuestos originales.

Ahorro de energia

No ponga comida caliente en el aparato;

No empaque los alimentos juntos ya que esto evita que el
aire circule;

Asegurese de que la comida no toque la parte posterior del
compartimento (s);

Si la electricidad se apaga, no abra la (s) puerta (s);
No abra la (s) puerta (s) con frecuencia;

No mantenga las puertas abiertas por mucho tiempo;
No coloque el termostato en temperaturas muy altas;
Algunos accesorios, como los cajones, se pueden
quitar para obtener un mayor volumen de
almacenamiento y un menor consumo de energia.



Proteccion Ambiental

W) Este aparato no contiene gases que podrian dafiar la capa de
0zono, ni en su circuito de refrigerante ni en los materiales de
aislamiento. El aparato no debe desecharse junto con los
residuos urbanos y la basura. La espuma de aislamiento contiene
gases inflamables: el aparato debe desecharse de acuerdo con las
regulaciones del aparato para obtener de las autoridades locales.
Evite dafiar la unidad de refrigeraciéon, especialmente el
intercambiador de calor. Los materiales utilizados en este
aparato marcados con el simbolo L/,\'_) son reciclables.

E El simbolo en el producto o en su empaque indica que
este producto no puede ser tratado como basura
W= domeéstica. En su lugar, debe llevarse al punto de recogida
apropiado para el reciclaje de equipos eléctricos vy
electronicos.
Al asegurarse de que este producto se elimine correctamente,
ayudara a prevenir posibles consecuencias negativas para el
medio ambiente y la salud humana, que de otro modo podrian
ser causadas por el manejo inadecuado de los desechos de este
producto. Para obtener
informaciéon mds detallada sobre el reciclaje de este producto,
comuniquese con su consejo local, el servicio de eliminacién de
desechos domésticos o la tienda donde adquirié el producto.
Materiales de embalaje
Los materiales con el simbolo son reciclables. Deseche el
embalaje en un recipiente de recogida adecuado para reciclarlo.



Eliminacion del aparato.

1. Desconecte el enchufe de la toma de corriente.
2. Cortar el cable de alimentacién y desecharlo.

4% iADVERTENCIA! Durante el uso, servicio y eliminacion del aparato, preste atencion al
ar simbolo que se encuentra en el lado izquierdo, que se encuentra en la parte posterior del
mismo (panel trasero o compresor). Dicho simbolo sera de color amarillo u naranja.

Es simbolo de advertencia de riesgo de incendio. Hay materiales inflamables en las tuberias de
refrigerante y compresor.

Esté alejado de la fuente de fuego durante el uso, servicio y eliminacién.



Vision General

|lT&
H —
Estante del congelador ﬂ
——

Termostato y Luz

Estantes de vidrio 5 Compartimentos

Tapa del cajon H ) H

de verduras e —

Cajon de verduras

La ilustracion superior es solo una referencia. Es probable que el aparato real sea diferente.
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Instalacion

Reversibilidad de la puerta

Antes de revertir la puerta, por favor, prepare los siguientes materiales y herramientas: un destornillador plano, un
destornillador de estrella, una llave inglesa.

- Asegurese de que la unidad esté desenchufada y vacia.

- Para quitar la puerta, es necesario inclinar la unidad hacia atras. Debe apoyar la unidad sobre algo sélido para que no resbale durante el proceso
de inversién de la puerta.

- Todas las piezas retiradas deben guardarse para realizar la reinstalacién de la puerta.
- No cologue la unidad en posicién horizontal, ya que podria dafiar el sistema de refrigeracién.

- Es mejor que dos personas manipulen la unidad durante el montaje.

1. Retire con cuidado la cubierta superior de la bisagra con un

destornillador plano /

2. Desatornille la bisagra superior con un destornillador de

- %

f
N

3. Retire la tapa del orificio con un destornillador plano

|

4. Mueva la cubierta central del lado izquierdo al derecho. A
continuacién, levante la puerta superior y coléquela sobre una
superficie acolchada para evitar que se raye.

1"



5. Desatornille la bisagra central y, a continuacién, levante la
puerta inferior y coléquela sobre una alfombrilla suave para
evitar arafazos.

6. Mueva las dos tapas de los orificios centrales de izquierda
a derecha.

7. Acueste la parte trasera del aparato sobre una superficie
suave. Desatornille la bisagra inferior y la pata niveladora.

8. Desenrosque y retire el pasador de la bisagra inferior, dé la vuelta al soporte y vuelva a colocarlo.

12



9. Instale la bisagra en el lado izquierdo y la base del
pie en el lado derecho. Luego atornille dos pies niveladores con
sus piezas originales.

10. Mueva las dos tapas de los agujeros centrales de
izquierda a derecha.

1. Levante la unidad y coloque la puerta en la bisagra
inferior. Asegurese de que el centro de la bisagra inferior esté
insertado en el orificio de la puerta. A continuacién, mueva la tapa
del orificio trasero de la puerta inferior de izquierda a derecha.

12. Instale la bisagra central.

13
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13. Instale la puerta superior con la bisagra superior

14. coloque la tapa de la bisagra y la tapa del orificio
en la parte superior de la unidad 1
15. Compruebe si la junta de la puerta esta

deformada. En caso afirmativo, desmonte las juntas de la
puerta del frigorifico y del congelador y después de girarlas

14



Instalar el tirador externa de la puertagsi el tirador externo esté presente)

Requerimiento de espacio

.

Mantenga suficiente espacio para abrir la puerta.
Mantenga un espacio de al menos 50 mm a ambos lados y hacia atras.

lz

\Q A 550
B | 560
C [ 1800
H D | min=50
. E | min=50
¢ / F | min=50
G| 1100
H[ 1210
1] 135
/ ) F\
B -
Centrar el aparato
Para ello, ajuste las dos patas niveladoras situadas en la parte delantera del
aparato.

Si el aparato no estd nivelado, las puertas y las juntas magnéticas no se
alinearan correctamente.

engthen
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Posicionamiento

Instalacion
- clima tropical: este refrigerador es para el ambiente con la temperatura desde 16 °C hasta 43 °C;

- clima subtropical: este refrigerador es para el ambiente con la temperatura desde 16 °C hasta 38 °C;

- clima templado: este refrigerador es para el ambiente con la temperatura desde 16 °C hasta 32 °C;

- clima templado intenso: este refrigerador es para el ambiente con la temperatura desde 10°C hasta 32 °C;

- para el refrigerador segun la clase climética: jen la placa de caracteristicas del aparato! > | nstale este aparato en un
lugar donde la temperatura ambiente se corresponda a la clase climatica indicada

Ubicacion

Instale el aparato bien lejos de fuentes de calor tales como radiadores, calderas, luz del sol directa, etc. Aseglrese de que
el aire pueda circular libremente alrededor de la parte posterior del armario. Para garantizar el mejor rendimiento, si el

aparato esta colocado debajo de una unidad de pared caida, la distancia minima entre la parte superior del armario y la

unidad de pared debera ser de al menos 50 mm. Preferiblemente, sin embargo, no coloque el aparato debajo de las

unidades de pared caida. Garantice una nivelacidn precisa con uno o mas pies ajustables en la base del armario.

& iAdvertencia! Debe ser posible desconectar el aparato del suministro eléctrico; por lo tanto, el enchufe debe ser
facilmente accesible después de la instalacién.
Conexion eléctrica

Antes de enchufarlo, aseglrese de que la tensidn y la frecuencia de la placa de caracteristicas se corresponda con el
suministro eléctrico doméstico. El aparato debe tener conexion a tierra. El enchufe del cable de alimentacién cuenta con
un contacto para esta finalidad. Si la toma de corriente doméstica no tiene conexién a tierra, conecte el aparato a otra
toma de tierra con las regulaciones actuales, consultdndolo con un electricista cualificado. El fabricante declina cualquier

responsabilidad si no se siguen las precauciones de seguridad anteriores. Este aparato cumple con las directivas C.E.E.
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Usar por primera vez

Limpiar el interior
Antes de usar el aparato por primera vez, limpie el interior y todos los accesorios internos con agua tibia y jabon
neutro para quitar el olor tipico de un producto nuevo, luego séquelo completamente.

ilmportante! No utilice los detergentes ni los polvos abrasivos, ya que hara dafio a la pintura.

Ajuste de la temperatura

- Encienda su aparato. La temperatura interna se controla mediante un termostato. Hay 8 ajustes. 1 es el ajuste mas calidoy 7 es
el mas frio Cuando el ajuste es 0, el aparato se apaga. Cuando el ajuste es maximo, el compresor no se detiene.

- Es posible que el aparato no funcione a la temperatura correcta si estd en un lugar especialmente caluroso o si abre la puerta con
frecuencia.

Uso diario

Para congelar comida fresca

« El compartimiento de congelador se puede usar para congelar comida fresca y reservar comida congelada
a largo plazo.

+ Coloque comida fresca en el compartimiento ultimo para ser congelada.

* La cantidad maxima de la comida la cual se puede congelada en 24 horas esta marcada en la placa.

» El proceso de congelacion necesita 24 horas: no afiada otra comida mas para ser congelada durante

este tiempo.
Uso diario

Coloque diferentes comidas en diferentes compartimientos segtn la tabla de abajo.

s del refrigerador ‘ tipo de comida

compartimi

Comida con conservante natural, por ejemplo, la

La puerta o las baldas
mermelada, el zumo, la bebida, el condimento.

del refrigerador

No reserve la comida perecedera aqui.

Las frutas, hierbas y verduras se deben colocadas
Cajon para verduras (cajon por separado en el cajon para verduras.
para ensaladas) No almacene platanos, cebollas, patatas, ajos en el refrigerador.

Cajén/estante medio Producto diario, huevos

Cajoén/estante superior Los alimentos que no necesitan cocinar, como alimentos listos

para comer, embutidos, sobras.

Comida para almacenar a largo plazo.

Cajon / estante inferior para carne cruda, pollo y pescado. Cajon /
estante intermedio para verduras congeladas y patatas fritas.
Cajon / estante superior para helado, fruta congeladay comida
asada congelada.

Cajon(es)/bandeja del congelador

Almacenar comidas congeladas
En caso de que use por primera vez o quede sin usar por un periodo, antes de colocar los productos en los compartimentos,
deje que el aparato funcione al menos 2 horas con la méxima potencia.

ilmportante! En caso de descongelacién imprevista, por ejemplo, la electricidad estd apagada por mas tiempo
que el indice mostrado en la tabla de caracteristicas técnicas debajo del "tiempo de subida”, deberia consumir la
comida descongelada con rapidez o cocinarla enseguida y recongelarla(después de cocinarla).
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Descongelar

Antes de usar las comidas congeladas o mas congeladas, se puede descongelar en el compartimento de
congelador o a temperatura ambiente, eso depende del tiempo disponible para esa operacién.

Si saca la comida del congelador sin descongelar, los trozos pequefios pueden seguir siendo congelados cuando
cocina. En este caso, se va a cocinar con mas tiempo.

Recomendacién de temperatura
Configuracién recomendada de Temperatura

Temperatura Compartimiento de Compartimiento de
ambiente congalcion refrigeracion

Cdlido /
29°C-38°C
Ajuste de 2~4
Normal 21 °C - 28
OC /

Ajuste a 4
/ 4
5
=i (| &

Ajuste de 4~6

Frio /
16°C-20°C

La informacion anterior ofrece a los usuarios recomendaciones sobre el ajuste de la temperatura

Impacto del almacenamiento en los alimentos
Con la configuracién recomendada, el mejor tiempo de almacenamiento en el frigorifico es de 3 dias como maximo.
Con la configuracion recomendada, el mejor tiempo de almacenamiento en el congelador es de 1 mes como maximo.
El mejor tiempo de almacenamiento puede reducirse con los ajustes
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Congelacién de alimentos frescos

- El compartimento congelador es adecuado para congelar alimentos frescos y conservar alimentos
congelados y ultracongelados durante mucho tiempo.

- Coloque los alimentos frescos que desee congelar en el congelador.

- En la placa de caracteristicas se indica la cantidad maxima de alimentos que se pueden congelar en 24
horas.

- El proceso de congelacién dura 24 horas: durante este periodo no afiada otros alimentos a congelar.
Conservacion de los alimentos congelados

En la primera puesta en marcha o después de un periodo sin uso, antes de introducir el producto en el
compartimento, deje que el aparato funcione al menos 2 horas en los ajustes mas altos.

Importante En caso de descongelacidn accidental, por ejemplo, si el aparato ha estado apagado durante
un tiempo superior al indicado en el cuadro de caracteristicas técnicas en el apartado "tiempo de
subida", los alimentos descongelados deben consumirse rapidamente o cocinarse inmediatamente y, a
continuacion, volver a congelarse (una vez cocinados).

Descongelacién

Los alimentos ultracongelados o congelados, antes de ser utilizados, pueden ser descongelados en el
compartimiento frigorifico o a temperatura ambiente, dependiendo del tiempo disponible para esta
operacion.

Incluso pueden cocinarse piezas pequefias alin congeladas, directamente del congelador. En este caso,
la coccidn tardara mas tiempo.

Alarma de puerta abierta

Sifalta cerrar la puerta del frigorifico durante 60s, la luz LED parpadeard 3 veces y después se encendera
durante 5s, repitiendo este ciclo hasta que la puerta se cierre.

Cubitera

Este aparato puede estar equipado con uno o mas cubos de hielo para producir hielo.

Accesorios

Estantes extraibles

Las paredes del frigorifico estan equipadas con una serie de guias para poder colocar|
los estantes como se desee.

Colocacidn de los estantes de la puerta | B
Para permitir el almacenamiento de paquetes de alimentos de diferentes tamafios, [
los balcones de la puerta pueden colocarse a diferentes alturas. Para realizar estos |4
ajustes, proceda de la siguiente manera: tire gradualmente del balcén en la direccion
de las flechas hasta que se libere y, a continuacidén, vuelva a colocarlo segtin sea'’
necesario.
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Consejos y sugerencias utiles

Consejos para congelar

Para ayudarle a aprovechar al maximo el proceso de congelacidn, aqui hay algunos consejos importantes:

* la cantidad maxima de alimentos que se puede congelar en 24 horas estd marcada en la placa de caracteristicas;

* el proceso de congelacion dura 24 horas. No se deben agregar mas alimentos para congelar durante este periodo;

« solo congelar alimentos de primera calidad, frescos y completamente limpios;

* prepare los alimentos en pequefia porcién para que se congelen rapidamente y completamente y para que
posteriormente sea posible descongelar solo la cantidad necesitada;

* envuelva la comida en papel de aluminio o de polietileno y asegurese de que los paquetes sean herméticos;

* no permita que los alimentos frescos y sin congelar toquen los productos que ya estan congelados, evitando asi una
subida de temperatura de tales productos;

* los alimentos magros se almacenan mejor y por mas tiempo que los grasos; la sal reduce la vida de almacenamiento
de los alimentos;

* los hielos de agua, si los consumen inmediatamente después de sacarlos del compartimento del congelador, pueden
hacer la piel quemarse por congelacion;

* es recomendable mostrar la fecha de congelacion en cada paquete individual para permitirle sacarlo del
compartimento del congelador, posiblemente puede hacer la piel quemarse por congelacion;

* es aconsejable mostrar la fecha de congelacién en cada paquete individual para permitirle controlar el tiempo de
almacenamiento.

Consejos para el almacenamiento de los congelados.

Para obtener el mejor rendimiento de este dispositivo, debe:

asegurese de que el minorista haya almacenado adecuadamente los alimentos congelados comercial; asegurese de que los alimentos
congelados se transfieran de la tienda de alimentos al congelador en el menor tiempo posible;

no abra la puerta con frecuencia ni la deje abierta mas de lo absolutamente necesario.

Una vez descongelados, los alimentos se deteriorardn rdpidamente y no se pueden volver a congelar. No exceda en el periodo de
almacenamiento indicado por la fabricaciéon de alimentos.

Consejos para la refrigeracion.
Consejos utiles:

. Haga(todos los tipos): envolverlo con la bolsa de polietileno y colocarlo en los estantes de vidrio sobre el cajon
para verduras.

. Para mayor seguridad, almacene el producto solo uno o dos dias como maximo.

. Alimentos cocinados, platos frios, etc: éstos tesis deben ser cubiertos y pueden ser colocados en cualquier estante.
. Frutas y verduras: éstos deben ser completamente limpios y colocados en los cajones especiales provistos.

. mantequilla y queso: éstos deben colocarse en recipientes herméticos o envueltos en papel de aluminio o en
bolsas de polietileno para excluir mas aire posible.

. Botella de leche: éstas deben con una tapa y almacenarse en los balones de la puerta.

. Platanos, papas, cebolla y ajo, si no estan envueltos.

. Para la eficiencia energética, todos los cajones, cestas y estanterias, deben estar en el lugar correcto, no fuera de
la nevera.

Limpieza

Por motivos higiénicos, el interior del aparato, incluidos los accesorios interiores, debe limpiarse regularmente.

&iiAtencién! El aparato no puede conectarse a la red eléctrica durante la limpieza. jPeligro de choque eléctrico!
Antes de limpiarlo, apague el aparato y retire el enchufe de la red eléctrica. Ademads, apague el disyuntor o
fusible. Nunca limpie el aparato con un limpiador a vapor. La humedad puede acumularse en los
componentes eléctricos, causando el peligro de choque eléctrico. Asimismo, el vapor caliente puede dafiar las
piezas plasticas. El aparato debe estar seco antes de volver a ponerlo en servicio.

IImportante! El aceite etéreo y los disolventes organicos pueden dafiar a las piezas de plastico, por ejemplo, el
jugo de limon o el jugo de la cascara de naranja, 4cido butirico, limpiador que contiene acido acético.
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Descongelacion del congelador

Sin embargo, el congelador se ira recubriendo de hielo progresivamente y es necesario
eliminarlo. No utilice nunca instrumentos afilados para rascar el hielo del evaporador, ya
que podria dafarlo. Sin embargo, cuando la capa de hielo sea muy gruesa en el
interior, debe descongelarse completamente, del modo siguiente:

o Desconecte el enchufe de la toma de corriente.

e Extraiga los alimentos almacenados, envuélvalos en varias capas de papel de

periodico y coldquelos en un lugar fresco.

e Deje la puerta abierta y ponga un recipiente debajo del aparato para recoger el agua de

la descongelacion.

e Cuando haya finalizado la descongelacion, seque a fondo el interior.
e Conecte de nuevo el enchufe en la toma de corriente para volver a poner en marcha el

aparato.

Sustitucion de la lampara

iPrecaucion! Antes de sustituir la lampara debe desconectar el aparato de la red

eléctrica.

Los datos técnicos de la lampara se indican en la etiqueta de caracteristicas.

Para sustituir la lampara siga el proceso siguiente:

1. Ajuste el boton de regulacion de la temperatura en

el nimero “0” para apagar el aparato.

2. Desenchufe el aparato para asegurarse de que

esté desconectado de la red eléctrica.

Quite la cubierta de la lampara.
Desenrosque la lampara.

o ok w

Extraiga el tornillo de la cubierta de la lampara.

Coloque la nueva lampara enroscando en sentido

opuesto, después coloque de nuevo la cubierta de

la lampara y el tornillo.

7. Enchufe el aparato y regule el boton a la posicion

correcta.
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Solucién de problemas

A

manual.

IAtencion! Antes de solucionar los problemas, desconecte la fuente de alimentacion. Solo el electricista
calificado y la persona competente tiene la capacidad de resolver el problema que no se encuentre en este

limportante! Hay algunos sonidos durante el uso normal (compresor, circulacién de refrigerante).

Elaparato no
funciona

la regulaciéon de temperatura
esta configurada en el més frio

Coloque la perilla en otra graduaciéon en
el interruptor.

Elenchufe de red no esta
enchufado o esta suelto

Inserte el enchufe de red.

Elfusible se ha fundido o esté
defectuoso.

Revise el fusible, reemplacelosies
necesario.

El enchufe esté defectuoso.

El mal funcionamiento de lared debe ser
corregido por un electricista.

Elaparato se congela o
enfria demasiado

La temperatura estd demasiada fria
o el aparato funciona a la

temperatura mas baja.

Gire el regulador de temperatura a un ajuste
mas cdlido temporalmente.

El alimento no se congela
suficientemente.

La temperatura no esta ajustada
correctamente.

Mire a la seccion de la Configuracion de
temperatura inicial.

La puerta estaba abierta durante un
periodo prolongado.

Abra la puerta solo por el tiempo
que sea necesario.

Se coloco una gran cantidad de
alimentos calientes en el aparato
dentro de las dltimas 24 horas.

Gire la regulacion de temperatura a un
ajuste mas frio temporalmente.

La aplicacion es cercaa una fuente
de calor.

Por favor, busque en la seccién de
ubicacién de instalacién.

Ruidos inusuales

El aparato no estd nivelado.

Reajuste las patas.

El aparato esta tocandola pared
u otros objetos.

Mueva el aparato ligeramente.

Un componente, por ejemplo, una
tuberia, en la parte posterior del
aparato estd tocando otra parte del
aparato o la pared.

Sies necesario, mueva cuidadosamente el
componente fuera del camino.

Agua en el suelo

El orificio de drenaje de agua
estd bloqueado.

Mire la seccién de Limpieza y Cuidado.

Los paneles laterales
estan calientes.

Es normal. Las partes de intercambio dg
calor estan en los lados.

Lleve guantes para tocarloslados si
es necesario.

Si el mal funcionamiento vuelve a aparecer, comuniquese con el Centro de servicio.

Estos datos son necesarios para ayudarle de manera rapida y correcta. Escriba los datos necesarios aqui y
consulte a la placa de clasificacion.
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Marca Confortec
Modelo CF260XE.2
Clase de energia E
Certificacion CE CB GS/ERP
Consumo anual de energia 172kWh / afio
Volumen util refrigerador 1691
Volumen util congelador 37L

Numero de estrellas 4

Sistema de descongelacion Defrost
Autonimia de mantenimiento 13.5h
Capacidad de congelacién 2.4kg/24h
Clase climatica N,ST

Nivel de ruido 40dB
Dimensiones 545x555x1430mm
Tension 220-240V
Corriente 0.75A

Made in P.R.C. - Imported by Telefac Internacional Lda

Avenida D. Sancho Manuel, no. 57, 7350-901 Elvas Portugal
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Warranty Information

® This product is covered by a 3-year warranty period from the original purchase date - the
date on the Purchase Invoice Document;

® The Warranty Period and Terms and Conditions apply to products purchased on or after
January 1, 2022, and reflect the new rules introduced by Decree Law 84/2021 of October 18.

® During the warranty period all technical FUNCTIONAL malfunctions of_the device will be
covered, including labour, travel of Technicians and replacement accessories needed for the
required technical intervention;

® The installation of the device must comply with the device's instructions, as well as with
the Technical Legislation in force for the device class;

® Any and all technical interventions must be carried out exclusively by an Authorized
Technician;

® Before calling the technical services, please read carefully the instruction manual in the
respective chapter, as it may be a case of a defect not covered by warranty or maintenance;

® This warranty does not cover the following situations:

Defects due to poor appliance installation or installation in an inappropriate place
(outdoors, gardens, roofs, and others);

Maintenance interventions; cleaning; unclogging; explanations of
operation;

Failures caused by lack of maintenance, misuse, abuse; intensive use; or in case of use
for purposes other than those indicated for the device;

Not covered by Warranty are all naturally worn parts, such as light bulbs; rubbers;
removable plastic or glass parts; latches; latches and handles;

Incorrect use or lack of maintenance; rust or corrosion; water leaks; blockages in
the water or electricity supply; debris or other;

- Damage caused by drastic weather changes or natural phenomena, radio
electrical disturbances, or poor ventilation are outside the scope of the
warranty;

All products must have the registration plate in good condition, and the plate must not
have any damage that would prevent the data from being read correctly;

In all the situations indicated, the costs arising from the Technician's call will be paid

on the spot.
Portugal Assistance Contacts: Spain Assistance Contacts:
Tel. +351 225 025 742 Tel. 0034 917 871 951
apoiocliente@Imasp.net soporte@liana.com.pt
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A\ Safety information C€

In the interest of your safety and to ensure the correct
use, before installing and first using the appliance,
read this user manual carefully, including its hints and
warnings. To avoid unnecessary mistakes and
accidents, itis important to ensure that all people
using the appliance are thoroughly familiar with its
operation and safety features.Save these instructions
and make sure that they remain with the appliance if
itis moved or sold, so that everyone using it through
its life will be properly informed on appliance use and
safety.

For the safety of life and property keep the
precautions of these user’s instructions as the

manufactureris not responsible for damages caused
by omission.

Children and vulnerable people safety

» This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been given super vision
or instruction concerning use of the appliance in a
safe way and understand the hazards involved.

» Children aged from 3 to 8 years are allowed to load
and unload this appliance.

« Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

» Cleaning and user maintenance shall not be made
by children unless they are aged from 8 years and
above and supervised.

» Keep all packaging well away from children. There
is risk of suffocation.



A\ Safety information C€

 If you are discarding the appliance pull the plug
out of the socket, cut the connection cable (as
close to the appliance as you can) and remove
the door to prevent playing children to suffer
electric shock or to close themselves into it.

 If this appliance featuring magnetic door seals
istoreplace an older appliance having a spring
lock (latch) on the door or lid, be sure tomake
that spring lack unusable before you discard the

old appliance. This will prevent it from becoming
a death trap for a child.

General safety

N\ WARNING! Keep ventilation openings, in

the applianceenclosure or in the built-in structure,
clear of obstruction.

/N WARNING! Do notuse mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting

process, other than those recommended by the
manufacturer.

/N WARNING! Do notdamage the refrigerant
circuit.

AWARNING! Do not use other electrical

appliances (such asice cream makers) inside of

refrigerating appliances, unless they are approved

for this purpose by the manufacture.
AWARNING! Do not touch the light bulb if it has

been on foralong period of time because it could
be very hot.”

1) If there is a light in the compartment.



A\ Safety information C€

AWARNING! When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not trapped or damaged.

AWARNING! Donot locate multiple portable
socket-outlets or portable power suppliers at the
rear of the appliance.

« Do not store explosive substances such as aerosol
cans with a flammable propellant in this appliance.

« The refrigerant isobutane (R-600a) is contained
within the refrigerant circuit ofthe appliance, a
natural gas with a high level of environmental
compatibility, which is nevertheless flammable.

« During transportation and installation of the
appliance, be certain that none of the components
of the refrigerant circuit become damaged.

- avoid open flames and sources of ignition
-thoroughly ventilate the room in which the
appliance is situated

- Itis dangerous to alter the specifications or modify
this productin any way. Any damage to the cord
may cause a short circuit, fire and/or electric shock.

« This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as
- staff kitchen areas in shops, offices and other
working environments;

- farm houses and by clients in hotels, motels and
other residential type environments;

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.



A\ Safety information C€

MWARNING! Any electrical components (plug,
power cord, compressor and etc.) must be
replaced by a certified service agent or qualified
service personnel.

MWARNING! The light bulb supplied with this
appliance is a “special use lamp bulb” usable
only with the appliance supplied. This “special
use lamp” is not usable for domestic lighting.”

* Power cord must not be lengthened.

« Make sure thatthe power plug is notsquashed
or damaged by the back of the appliance. A
squashed or damaged power plug may overheat
and cause a fire.

« Make sure that you can come tothe mains plug
of the appliance.

« Do not pull the mains cable.

- Ifthe power plug socketis loose, do not insert the
power plug. There is a risk of electric shock or fire.

« You must not operate the appliance without the
lamp.

« This appliance is heavy. Care should be taken
when moving it.

« Do notremove nor touch items from the freezer
compartment if you hands are damp/wet, as this
could cause skin abrasions or frost/freezer burns.

- Avoid prolonged exposure of the appliance to
direct sunlight.

Daily use
- Do not put hot on the plastic parts in the appliance.

« Do not place food products directly against the
rear wall.

1) If there is a light in the compartment.



A\ Safety information C€

« Frozen food must not be re-frozen once it has
been thawed out."

« Store pre-packed frozen food in accordance with
the frozen food manufacture's instructions.”

« Appliance's manufactures storage
recommendations should be strictly adhered to.
Refer to relevant instructions.

« Do not place carbonated of fizzy drinks in the
freezer compartment as it creates pressure on
the container, which may cause it to explode,
resulting in damage to the appliance.”

 Ice lollies can cause frost burns if consumed
straight from the appliance.”

- To avoid contamination of food, please respect
the following instructions

« Opening the door for long periods can cause a
significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

« Cleanregularly surfaces that can come in contact
with food and accessible drainage systems.

e Clean water tanks if they have not been used for
48h; flush the water system connected to a water
supply if water has not been drawn for 5 days.

« Store raw meat and fish in suitable containers
in the refrigerator, so thatitis not in contact with
or drip onto other food.

- Two-star frozen-food compartments (if they are
presented in the appliance) are suitable for storing
pre-frozen food, storing or making ice-cream and
making ice cubes.

1) If there is a freezer compartment.
2)Ifthere is a fresh-food storage compartment.



A\ Safety information C€

« One-, two- and three -star compartments (if they
are presented in the appliance) are not suitable
for the freezing of fresh food.

- Ifthe appliance is left empty for long periods,
switch off, defrost, clean, dry and leave the door
open to prevent mount developing within the
appliance.

Care and cleaning

- Before maintenance, switch off the appliance and
disconnect the mains plug from the mains socket.

- Do not clean the appliance with metal objects.

« Do not use sharp objects to remove frost from the
appliance. Use a plastic scraper.”

* Regularly examine the drain in the refrigerator for
defrosted water. If necessary, clean the drain.
If the drain is blocked, water will collect in te
bottom of the appliance.”

Installation

Important! Forelectrical connection carefully
follow the instructions given in specific paragraphs.

« Unpack the appliance and check if there are

damages on it. Do not connect the appliance
if it is damaged. Report possible damages
immediately to the place you boughtit. In that
case retain packing.

1) If there is a freezer compartment.
2) If there is a fresh-food storage compartment.



A\ Safety information C€

- Itis advisable to wait at least four hours before
connecting the appliance to allow the oil toflow
back in the compressor.

« Adequate air circulation should be around the
appliance, lacking this leads tooverheating. To
achieve sufficient ventilation follow the instructions
relevant to installation.

« Wherever possible the spacers of the product
should be against a wall toavoid touching or
catching warm parts (compressor, con-denser)
to prevent possible burn.

« The appliance must not be located close to
radiators or cookers.

« Make sure that the mains plug is accessible after

the installation of the appliance.

Service

* Any electrical work required to do the servicing of
the appliance should be carried outby a qualified
electrician or competent person.

* This product must be serviced by an authorized

Service Center, and only genuine spare parts must
be used.

Energy saving

« Don’t put hot food in the appliance;
* Don’t pack food close together as this prevents air
circulating;

* Make sure food don’t touch the back of the
compartment(s);
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If electricity goes off, don’t open the door(s);
Don’t open the door(s) frequently;

Don’t keep the door(s) open fortoo longtime;
Don’t set the thermostat on exceeding cold
temperatures;

All accessories, such as drawers, shelves
balconies, should be kept there for lower energy
consumption.

Environment Protection

W This appliance does not contain gasses which
could damage the ozone layer, in either its
refrigerant circuit or insulation materials. The
appliance shall not be discarded together with
the urban refuse and rubbish. The insulation foam
contains flammable gases: the appliance shall be
disposed according to the appliance regulations
to obtain from your local authorities. Avoid damaging
the cooling unit, especially the heat exchanger.

The materials used on this appliance marked by the
symbol 3y are recyclable.

The symbol on the product or onits packaging
ﬁ indicates that this product may not be treated
mmm as household waste. Instead it should be

taken to the appropriate collection point for the
recycling of electrical and electronic equipment.
By ensuring this product is disposed of correctly,

you will help prevent potential negative
consequences for the environment and human health,
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which could otherwise be caused by inappropriate
waste handling of this product. For more detailed
information about recycling of this product, please
contact your local council, your household waste
disposal service or the shop where you purchased

the product.

Packaging materials

The materials with the symbol are recyclable.
Dispose the packaging in a suitable collection
containers to recycle it.

Disposal of the appliance

1. Disconnect the mains plug from the mains socket.
2. Cut off the mains cable and discard it.

AN WARNING! During using, service and

disposal the appliance, please pay attention to
symbol similar as left side, which is located on
rear of appliance (rear panel or compressor) and
with yellow or orange color.

Its risk of fire warning symbol. There are
flammable materials in refrigerant pipes and
compressor.

Please be far away fire source during using,
service and disposal.
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This illustration is only for hinting, the detail please check your appliance.
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Reverse Door

Tool required: Philips screwdriver, Flat bladed screwdriver, Hexagonal spanner.

Ensure the unitis unplugged and empty.

To take the door off, it is necessary to tilt the unit backwards. You should rest the unit on something solid
so that it will not slip during the door reversing process.

All parts removed must be saved to do the reinstallation of the door.

Do not lay the unit flat as this may damage the coolant system.

It' s better that 2 people handle the unit during assembly.

.

-

. Carefully remove the top hinge cover with a flat screw driver

2. Unscrew the top hinge with a philiphs screw driver.

3. Remove the hole cover with a flat screw driver.

4. Move the core cover from left side to right side. And then lift the upper
door and place it on a padded surface to prevent it from scratching.

11



Reverse Door

5. Unscrew the middle hinge and then lift the bottom door and put iton
a soft pad to avoid scratch.

6. Move two middle hole covers from left to right.

7. Lie down the rear of cabinet on a soft pad. And unscrew the bottom
hinge and leveling foot.

8. Unscrew and remove the bottom hinge pin, turn the bracket over and replace it.

12



Reverse Door

9. Install the hinge at left side and foot base at right side. Then screw
two leveling feet with their original parts.

10. Move two middle hole covers from left to right.

11. Stand up the unit and put the door on the bottom hinge. Make sure
the bottom hinge core is inserted in the door hole. Then move the
hinge hole cover of bottom door from left side to right side.

12. Install the middle hinge.

13



Reverse Door

13. Install the upper door with the upper hinge.

14. Clap in the hinge cover and hole cover on the top of unit.

15.Detach the Fridge and the Freezer door gaskets and then attach them
after rotating. . .

N
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Installation

Install door external handle(ifexternal handle is present)

Space Requirement

Keep enough space of door open.
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135°

Levelling the unit

To do this adjust the two levelling feet at front of the unit.

If the unitis not level, the doors and magnetic seal
alignments will not be covered properly.
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Installation

Positioning

Install this appliance at a location where the ambient temperature corresponds to the climate class
indicated on the rating plate of the appliance:

for refrigerating appliances with climate class:

- extended temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging
from 10 °C to 32 °C; (SN)

- temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to
32 °C;(N)

- subtropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to
38 °C;(ST)

- tropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to 43
°C;(T)

Location

The appliance should be installed well away from sources of heat such as radiators, boilers, direct
sunlight etc. Ensure that air can circulate freely around the back of the cabinet. To ensure best
performance, if the appliance is positioned below an overhanging wall unit, the minimum distance
between the top of the cabi-net and the wall unit must be at least 50 mm. Ideally, however, the
appliance should not be positioned below overhanging wall units. Accurate leveling is ensured by one
or more adjustable feet at the base of the cabinet.

This refrigerating appliance is not intended to be used as a built-in appliance;

Warning! It must be possible to disconnect the appliance from the mains power supply; the plug must
therefore be easily accessible after installation.

Electrical connection

Before plugging in, ensure that the voltage and frequency shown on the rating plate correspond to your
domestic power supply. The appliance must be earthed. The power supply cable plug is provided with a
contact for this purpose. If the domestic power supply socket is not earthed, connect the appliance to a
separate earth in compliance with current regulations, consulting a qualified electrician.

The manufacturer declines all responsibility if the above safety precautions are not observed.

This appliance complies with the E.E.C. Directives.
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Daily Use

First use

Cleaning the interior
Before using the appliance for the first time, wash the interior and all internal accessories with lukewarm
water and some neutral soap so as to remove the typical smell of a brand new product, then dry thoroughly.

Important! Do notuse detergents or abrasive powders, as these will damage the finish.

Temperature Setting

« Plugonyourappliance. The internal temperature is controlled by a
thermostat. There are 8 settings . 1 is warmest setting and 7is coldest
when set is 0, the appliance is switched off. When set is max,
compressor will not stop

« The appliance may not operate at the correct temperature ifitisina
particularly hot or if you open the door often.

Daily use

Position different food in different compartments according to be below table

Refrigerator compartments Type of food

Door or balconies of fridge Foods with natural preservatives, such as jams,juices,
compartment drinks, condiments.
Do not store perishable foods.

Fruits, herbs and vegetables should be placed
separately in the crisper bin.

Do not store bananas, onions, potatoes, garlic in the
refrigerator.

Crisper drawer (salad drawer)

Fridge shelf — middle Dairy products, eggs

Foods that do not need cooking, such as ready-to-eat foods,

Fridge shelf — to
P deli meats, leftovers.

Foods for long-term storage.

Bottom drawer/shelf for raw meat, poultry, fish.

Middle drawer/shelf for frozen vegetables, chips.

Top drawer/shelf for ice cream, frozen fruit, frozen baked
goods.

Freezer drawer(s)/shelf

17



Daily Use

Temperature setting recommendation

Temperature Setting Recommendation

Environment Freezer Fridge
Temperature compartment compartment
Summer
( Above 38°C ) /
I
5 =
6 / 2
Normal / \ S
N —
0
Seton 4
Winter / )
( Below 16°C ) \ g
P =
0
Set on 4~6

« Information above give users recommendation of temperature setting.

Impact on Food Storage

+ Under Recommended setting, the best storage time of fridge is no more than 3 days.
« Under Recommended setting, the best storage time of freezer is no more than 1 month.
« The best storage time may reduce under other settings.

18



Daily Use

Freezing fresh food

The freezer compartment is suitable for freezing fresh food and storing frozen and deep-frozen food for
alongtime.

Place the fresh food to be frozen in the freezer compartment.

The maximum amount of food that can be frozen in 24 hours is specified on the rating plate.

The freezing process lasts 24 hours: during this period do not add other food to be frozen.

Storing frozen food
When first starting-up or after a period out of use, before putting the product in the compartment let the
appliance run atleast 2 hours on the higher settings.

Important! Inthe event of accidental defrosting, for example the power has been off for longer than the
value shown in the technical characteristics chart under “rising time”, the defrosted food must be
consumed quickly or cooked immediately and then re-frozen (after cooked).

Thawing

Deep-frozen or frozen food, prior to be used, can be thawed in the fridge compartment or at room
temperature, depending on the time available for this operation.

Small pieces may even be cooked still frozen, directly from the freezer. In this case, cooking will take
longer.

Ice-cube
This appliance may be equipped with one or more ice-cube to produce ice.

Accessories

Movable shelves

The walls of the refrigerator are equipped with a series of runners so
that the shelves can be positioned as desired.

Positioning the door balconies

To permit storage of food packages of various sizes, the door
balconies can be placed at different heights. To make these
adjustments proceed as follows: gradually pull the balcony in the
direction of the arrows until it comes free, then reposition as required.
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Daily Use

Helpful hints and tips

To help you make the most of the freezing process, here are some important hints:

« the maximum quantity of food which can be frozen in 24 hrs. is shown on the rating plate;

the freezing process takes 24 hours. No further food to be frozen should be added during this period;

only freeze top quality, fresh and thoroughly cleaned, foodstuffs;

prepare food in small portions to enable it to be rapidly and completely frozen and to make it possible

subsequently to thaw only the quantity required;

wrap up the food in aluminium foil or polythene and make sure that the packages are airtight;

do not allow fresh, unfrozen food to touch food which is already frozen, thus avoiding arise in

temperature of the latter;

lean foods store better and longer than fatty ones; salt reduces the storage life of food;

water ices, if consumed immediately after removal from the freezer compartment, can possibly cause

the skin to be freeze burnt;

itis advisable to show the freezing in date on each individual pack to enable you removal from the

freezer compartment, can possibly cause the skin to be freeze burnt;

- itis advisable to show the freezing in date on each individual pack to enable you to keep tab of the
storage time.

. e o e

Hints for storage of frozen food

To obtain the best performance from this appliance, you should:

« make sure that the commercially frozen foodstuffs were adequately stored by the retailer;

be sure that frozen foodstuffs are transferred from the food store to the freezer in the shortest possible
time;

not open the door frequently or leave it open longer than absolutely necessary.

once defrosted, food deteriorates rapidly and cannot be re-frozen;

do not exceed the storage period indicated by the food manufacture.

Hints for fresh food refrigeration

To obtain the best performance:

« Do not store warm food or evaporating liquids in the refrigerator

Do cover or wrap the food, particularly if it has a strong flavour

Make (all types): wrap in polythene bags and place on the glass shelves above the vegetable drawer.
For safety, store in this way only one or two days at the most.

Cooked foods, cold dishes, etc...: these should be covered and may be placed on any shelf.

Fruit and vegetables: these should be thoroughly cleaned and placed in the special drawer(s) provided.
butter and cheese: these should be placed in special airtight containers or wrapped in aluminum foil or
polythene bags to exclude as much air as possible.

« Milk bottle: these should have a cap and should be stored in the balconies on the door.

Bananas, potatoes, onions and garlic, if not packed, must not be keptin the fridge.

Cleaning
For hygienic reasons the appliance interior, including interior accessories, should be cleaned regularly.

Caution! The appliance may not be connected to the mains during cleaning. Danger of electrical
shock! Before cleaning switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or
turn out the circuit breaker or fuse. Never clean the appliance with a steam cleaner. Moisture could
accumulate in electrical components, danger of electrical shock! Hot vapors can lead to the damage
of plastic parts. The appliance must be dry before itis placed back into service.

Important! Ethereal oils and organic solvents can attack plastic parts, e.g. lemon juice or the juice form
orange peel, butyric acid, cleanser that contain acetic acid.

Clean drain hole

To avoid defrost water overflowing into the fridge, periodically clean the
drain hole at back of fridge compartment. Use a cleaner to clean the hole as
showed in right picture.

1) If the condenser is at back of appliance.
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Daily Use

Do not allow such substances to come into contact the appliance parts.

Do not use any abrasive cleaners

Remove the food from the freezer. Store them in a cool place, well covered.

Switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or turn out the circuit breaker
of fuse.

Clean the appliance and the interior accessories with a cloth and lukewarm water. After cleaning wipe
with fresh water and rub dry.

After everything is dry place appliance back into service.

Defrosting of the freezer
The freezer compartment, however, will become progressively covered with frost. This should be remove

d

. Never use sharp metal tools to scrape off frost from the evaporator as you could damage it.

However, when the ice becomes very thick on the inner liner, complete defrosting should be carried out as

fellows:
pull out the plug from the socket;
remove all stored food, wrap it in several layers of newspaper and put it in a cool place;
keep the door open, and placing a basin underneath of the appliance to collect the defrost water;
when defrosting is completed, dry the interior thoroughly
replace the plug in the power socket to run the apliance again.

Replace the lamp

/N Caution! Before replacing the lamp, shall disconnect the

L

appliance from mains power supply.

amp specification is listed in rating label.

Follow below process to replace the lamp:

-

QoA N

. Setthe temperature regulation knob at number “0” to switch off .
the appliance. (//’
Unplug the appliance to make sure the appliance is - Nl @TC
disconnected from main power supply. &

Remove the screw of the lamp cover.

Pull the lamp cover out.

Unscrew the lamp.

Fit new lamp according to the opposite direction, then replace the
lamp cover and screw.

Plug in the appliance and regulate the knob to right position.
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Daily Use

Troubleshooting

Caution! Before troubleshooting, disconnect the power supply. Only a qualified electrician of
competent person must do the troubleshooting that is not in this manual.

Important! There are some sounds during normal use (compressor, refrigerant circulation).

Problem

Possible cause

Solution

Appliance does not
work

Temperature regulation knob is
setat number “0”.

Set the knob at other number to
switch on the appliance.

Mains plug is not plugged in
orisloose

Insert mains plug.

Fuse has blown or is defective

Check fuse, replace if necessary.

Socket is defective

Mains malfunctions are to be
corrected by an electrician.

The food is too warm.

Temperature is not properly
adjusted.

Please look in the initial Temperature
Setting section.

Door was open for an extended
period.

Open the door only as long as
necessary.

Alarge quantity of warm food
was placed in the appliance
within the last 24 hours.

Turn the temperature regulation to
a colder setting temporarily.

The appliance is near a heat
source.

Please look in the installation
location section.

Appliance cools too
much

Temperature is set too cold.

Turn the temperature regulation knob
to a warmer setting temporarily.

Unusual noises

Appliance is not level.

Re-adjust the feet.

The appliance is touching the
wall or other objects.

Move the appliance slightly.

Acomponent, e.g. a pipe, on
the rear of the appliance is
touching another part of the
appliance or the wall.

If necessary, carefully bend the
component out of the way.

Water on the floor

Water drain hole is blocked.

See the Cleaning section.

Side panelis hot

Condenser is inside the panel.

It's normal.

If the malfunction shows again, contact the Service Center.
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Brand Confortec

Model CF260XE.2/CF260WE.2
Energy efficiency class E

Certification CE CB GS/ERP

Annual energy consumption 172kWh/year

Fresh food compartment volume [169L

Freezer compartment volume 37L

No. of stars 4

Defrosting system Defrost

Autonomy to erase 13.5h

Freezing capacity 2.4kg/24h

Climate class N,ST

Noise level 40dB

Overall dimensions 545x555x1430mm
Rated voltage 220-240V

Nominal current 0.75A

Made in P.R.C. - Imported by Telefac Internacional Lda

Avenida D. Sancho Manuel, no. 57, 7350-901 Elvas Portugal
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Informacién sobre la garantia

* Este producto esta cubierto por un periodo de garantia de 3 ANOS a partir de la fecha de
compra original - fecha del documento de factura compra;

® E| plazo de garantia y las condiciones se aplican a los productos adquiridos a partir del 1 de
enero de 2022 y reflejan las nuevas normas introducidas Decreto-Ley n.2 84/2021, de 18 de
octubre.
e Durante el plazo de garantia, se cubrirdn todas las no conformidades técnicas FUNCIONALES
del dispositivo, incluida la mano de obra, el desplazamiento de Técnicos y los accesorios de
reemplazo necesarios para la intervencion técnica requerida.
e La instalacion del aparato debe cumplir con sus instrucciones asi como con la Legislacion
Técnica vigente para la clase de aparato.
e Toda y cualquier intervencidn técnica debe ser realizada exclusivamente por un Técnico
Autorizado.
e Antes de recurrir a los servicios técnicos, lea atentamente el manual de instrucciones y los
capitulos respectivos, ya que puede tratarse de una anomalia no cubierta por la garantia o
mantenimiento.
e Esta garantia no cubre las siguientes situaciones:
- Deficiencias por mala instalacién del dispositivo o instalacion en un lugar inadecuado
(exteriores, jardines, techos y otros);
- Intervenciones de mantenimiento; limpieza; autorizacidn; explicaciones de trabajo;
- Mal funcionamiento causado por falta de mantenimiento, mal uso, abuso intensivo, o en
caso de uso para fines distintos a los indicados para el dispositivo;
- Todas las piezas de desgaste natural, como las bombillas, no estan cubiertas por la Garantia;
cauchos piezas desmontables de plastico o vidrio; sujetadores pestillos y tiradores;
- Mal uso o falta de mantenimiento; 6xido o corrosion; fuga de agua; bloqueos en el
suministro de agua o electricidad; escombros u otros;
- Cualquier dafio causado por un cambio climético drastico o fendmenos naturales esta fuera
del alcance de la garantia; perturbaciones de radio; ventilacién deficiente;
- Todos los productos deben tener la placa de matricula en buen estado y no debe presentar
ningun desperfecto que no permita una correcta lectura de los datos;
- En todas las situaciones indicadas, los costes derivados de la llamada del Técnico seran
abonados de forma inmediata.

Contactos Asistencia Espafia: Contactos Asistencia Portugal:
Tel. 0034 917 871 951 Tel. +351 225 025 742
soporte@liana.com.pt apoiocliente@Imasp.net
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